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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Конкурентоспроможність регіонів визначає якість

економічного зростання країни. Аналіз функціонування

територіальних систем, їх внутрішніх ресурсів та конку'

рентних переваг формує стратегію розвитку регіонів.

Одним з методів виявлення сильних та слабких позицій

регіону є бенчмаркінг.

Регіональний бенчмаркінг дає можливість об'єктив'

но оцінювати результати соціально'економічного розвит'

ку регіонів. Порівняльний аналіз територіальних одиниць

дозволяє оцінити їх конкурентну позицію, виявити досяг'

нення та недоліки, коригувати пріоритети. В умовах по'

силення процесів глобалізації бенчмаркінг регіонів стає

більш актуальним у зв'язку з посиленням конкуренції на

національному та світовому ринках.
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У статті запропоновано розширити практичні можливості бенчмаркінгу (як порівняльного ана�
лізу регіонів) за рахунок застосування методу "shift�share". Методом "shift�share" оцінені кон�
курентні переваги регіональних господарств м. Києва та Київської області за видами економі�
чної діяльності. Виявлено вплив національних факторів (National Share), ефектів пропорції (MIX�
ефект галузевих факторів) та ефектів внутрішньої конкуренції (DIF�ефект диференційованого
зрушення) на загальну динаміку показників розвитку регіонів. Побудований розподіл видів еко�
номічної діяльності м. Києва та Київщини за рівнем реалізації наявного конкурентного потен�
ціалу. За результатами порівняльного аналізу економіки регіонів надано рекомендації щодо
подальшої підтримки та розвитку їх конкурентоспроможності.

In the article proposed to expand practical possibilities of benchmarking (comparative analysis of
regions) by applying of the "shift�share" method. "Shift�share" method evaluated the competitive
advantages of the regional economies of Kyiv and Kyiv's region by economic activity types. discovered
influence of national factors (National Share), the effects of the proportion (MIX�effects of sectoral
factors) and effects of internal competition (DIF�effect of differential shift) on the total dynamics of
indicators of the regional development. Was constructed distribution of the kinds of economic activity
of Kyiv City and Kyiv's region by the level of implementation of the existing competitive potential. By
results of a comparative analysis of regional economies provided recommendations for further
support and development of their competitiveness.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Методи бенчмаркінгу слугують для удосконалення

бізнес'стратегій окремих компаній та сфер діяльності.

Останнім часом у світовій практиці бенчмаркінг залу'

чається у якості інструменту систематичного порівняння

характеристик регіонів. Порівняльному аналізу рівня соці'

ально'економічного розвитку регіонів присвячені робо'

ти З.Герасимчука [2], Б. Данилишина [3], М. Макаренко

[5], Л. Петкової [7], Л. Чернюк [4]. В Україні регіональний

бенчмаркінг реалізується у межах програми "Розбудова

спроможності до економічно обгрунтованого плануван'

ня розвитку областей і міст України" при підтримці Кон'

ференційної Ради Канади за фінансової підтримки Уря'

ду Канади [6]. Матеріали Проекту використані при підго'
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товці навчального посібника "Прогнозування розвитку те'

риторій: Бенчмаркінг" Національної Академію держав'

ного управління [8]. Хоча бенчмаркінг цілком сформо'

ваний як компонент процесу аналізу, порівняння та про'

гнозування розвитку територій, проте стимулює до роз'

роблення нових пропозицій та підходів щодо розширен'

ня його можливостей.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є бенчмаркінг регіональних господарств

м. Києва та Київської області за допомогою методу "shift'

share". Використання методу сприятиме якісному оціню'

ванню конкурентних переваг адміністративно'територі'

альних одиниць на національному, галузевому та регіо'

нальному рівнях. На відмінну від інших методів дослід'

ження, до розрахунків за якими залучаються великі ма'

сиви інформації та розгалужена системи показників,

"shift'share" дозволяє графічним шляхом отримати на'

очний розподіл видів економічної діяльності регіональ'

них господарств за рівнем їх конкурентоспроможності

[11].

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Бенчмаркінг (англ. bench — місце, marking — відміти'

ти) являє собою спосіб вивчення діяльності господарю'

ючих суб'єктів, насамперед конкурентів, з метою вико'

ристання їх позитивного досвіду у власній роботі. Регіо'

нальний бенчмаркінг — це порівняльний аналіз показ'

ників розвитку, що дає можливість ідентифікувати та за'

позичити стандарти і методи роботи найбільш успішних

організацій, міст, регіонів і країн [8]. Бенчмаркінг є уп'

равлінською технологію, яка допомагає підвищити ефек'

тивність регіонального та місцевого управління.

Метою стратегічного бенчмаркінгу територій є забез'

печення відповідної стратегії регіону по підтримки дов'

готривалої конкурентоспроможності, що базується на по'

шуку нових можливостей. На відміну від стратегічного,

оперативний бенчмаркінг має на меті використання знай'

дених можливостей.

У зв'язку з тим, що завдяки бенчмаркінгу підвищуєть'

ся конкурентоспроможність не тільки певної території, а

й окремої галузі та економіки в цілому, метод "shift'share"

забезпечує аналітичні можливості такої процедури.

Сутність методу полягає у виявленні відмінностей

впливу на функціонування територіальної одиниці націо'

нальних умов розвитку, галузевих трендів та специфічної

регіональної структури [11]. Як критерій оцінювання кон'

курентоспроможності регіональної економіки пропо'

нується показник ВДВ регіону. Задля забезпечення ніве'

лювання впливу цінового фактора на обсяг макроеконо'

мічного показника, вартість ВДВ за регіонами перерахо'

вується у постійні ціни. Переоцінка здійснюється мето'

дом екстраполяції показників базисного періоду з вико'

ристанням індексів фізичного обсягу. Цей метод засто'

совується у разі відсутності даних про ціни і за наявності

даних про зміну фізичного обсягу випуску товарів і по'

слуг. У статистичному збірнику "Валовий регіональний

продукт" подано інформацію щодо ВДВ України у фак'

тичних цінах та індексу фізичного обсягу у регіонально'

му та галузевому розрізах [1].

Для проведення регіонального бенчмаркінгу м. Киє'

ва та Київської області використаємо класичний підхід

методу "shift'share": об'єктом аналізу будуть види еко'

номічної діяльності конкретно обраного регіону. Фактор'

на декомпозиція дозволить розкласти загальний приріст

показника ВДВ на національну, галузеву і регіональну

складові, що дає можливість встановити внесок кожного

виду економічної діяльності в економіку регіону [11].

Національна компонента враховує зростання дослі'

джуваного показника в масштабах національної еконо'

міки (фактор національної частки, або National Share —

NS). Друга складова оцінює зрушення, що забезпечують'

ся за рахунок ефекту пропорції ( MIX'ефект галузевих

факторів), що підпадає під вплив структури за видами

економічної діяльності і забезпечується за рахунок

різниці між галузевим та національним темпом зміни.

Третій фактор виявляє зрушення за рахунок ефекту внут'

рішньої конкуренції регіону (DIF'ефект диференційова'

ного зрушення).

Ефект від національної складової є позитивним,

якщо темпи зростання ВДВ регіону є вищими, ніж для

економіки в цілому. MIX'ефект галузевих факторів вва'

жається позитивним за умови, якщо індекси фізичного

обсягу ВДВ виду економічної діяльності вищі порівня'

но з загальнонаціональними; якщо, навпаки, ефект є не'

гативним. Внесок DIF'ефекту внутрішньої конкуренції

регіону базується на порівнянні темпів зміни виду еко'

номічної діяльності регіону з темпами регіону. Як ре'

зультат, отримуємо розподіл видів економічної діяль'

ності конкретного регіону за рівнем конкурентоспро'

можності. Для зручності трактування результатів роз'

поділу використовується графічний метод, який дозво'

ляє за місцем розташування у площині та приналежності

виду економічної діяльності до певної зони (секції), оха'

рактеризувати рівень реалізації її національного, галу'

зевого та регіонального потенціалів.

На графіку індекси фізичного обсягу ВДВ видів еко'

номічної діяльності національної економіки відкладають'

ся за віссю абсцис, індекс видів діяльності конкретного

регіону — за віссю ординат. Також на графіку додатко'

вими лініями фіксуються середній національний та се'

редній регіональний рівні економічного розвитку. Рівність

між національним та регіональним зростанням утворює

додаткову ідеальну точку перетину національної та регі'

ональної конкурентоспроможності. Секції утворюють

певні зони, що характеризують конкурентну позицію

видів економічної діяльності регіону:

— Секція А представляє види економічної діяльності,

яким притаманна висока внутрішня ефективністю та ви'

сока конкурентоздатність на галузевому та національно'

му рівнях.

— Секції В та С охоплюють види, які мають кращу

реалізацію галузевих можливостей, але відстають за ре'

гіональними показниками.

— Секції D та Е включають види економічної діяль'

ності з кращим рівнем регіональної конкурентоздатності,

але слабкіші у характеристиках галузевої складової.

— Секція F містить регіони аутсайдери з низьким

рівнем галузевої та регіональної конкурентоспромож'

ності.

Передові види економічної діяльності у регіонально'

му господарстві розміщені у секції А; відносно стабільні

з кращими перспективами реалізації конкурентоздатності

на національному рівні — секції В, D, відносно стабільні

з слабкішими позиціями на національному щаблі — секції

С, Е; кризові — секція F.

Проведемо порівняльний аналіз регіональних госпо'

дарств м. Києва та Київської області за 2013 р. (інфор'

мацію за СНР запізнюється у публічному представленні

даних на один рік, у зв'язку зі складністю її інтеграції на

макрорівні) [1]. Невипадковим є вибір серед регіонів Ук'

раїни адміністративно'територіальних одиниць з щільни'

ми міжтериторіальними зв'язками та високим рівнем

міжрегіональної конкуренції. Київщина є столичним рег'

іоном, у центрі території якого знаходиться м. Київ [8, с.

13].
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Сектором спеціалізації економічного господарства

Києва вважається сервісний. Секторальними пріоритета'

ми в його складі є розвиток інжинірингу та інформацій'

них технологій, точного машинобудування та електроні'

ки, харчової промисловості, фармацевтичного виробниц'

тва, сфер науки, освіти і культури, торгівлі та обслугову'

вання, телекомунікацій. Завдяки реалізації конкурентних

переваг м. Києва як поліфункціонального мегаполіса [8]

створюються умови для покращення результатів функ'

ціонування третинного сектора. Розвиток сфери інфор'

маційних послуг повинен компенсувати спад у фінансовій

та будівельній діяльності та адаптувати регіональне гос'

подарство столиці до посткризових умов. Також значна

перевага м. Києву належить як управлінського, інвести'

ційного та інноваційного центру країни.

Як видно з рисунка 1, переваги у розвитку економіки м.

Києва (секція А) за підсумками 2013 р. мають мистецтво,

спорт, розваги, відпочинок; професійна, наукова, технічна

діяльність; фінансова та страхова діяльність; операції з не'

рухомим майном; діяльність у сфері адміністративного та

допоміжного обслуговування; транспорт, складське госпо'

дарство, поштова та кур'єрська діяльність, у яких галузевий і

регіональний потенціали вище від середнього. Обидва фак'

тора MIX і DIF мають в цій групі ефективне поєднання, що

дозволяє оцінити перспективи їх розвитку як найкращі.

Види діяльності секції B мають слабшу регіональну

динаміку, але достатню для підтримки високого рівня

розвитку галузі, відсутні у 2013 р. Секція С характери'

зується темпами розвитку видів діяльності вищими за се'

редньонаціональні, але нижчими за регіональні (держав'

не управління; освіта; інформація та телекомунікація;

оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних

засобів і мотоциклів; надання інших ВЕД; сільське, лісо'

ве та рибне господарство). Разом секції B і C об'єднують

види економічної діяльності, що відчувають позитивний

вплив галузевого ефекту і негативний — регіональної

складової, але за секцією С останній (DIF'ефект) більший

за абсолютним значенням. Тому перелічені види діяль'

ності мають вищі потенційні умови подальшого розвитку

переважно за рахунок MIX'ефекту. Іншими словами, ак'

тивізація використання конкурентних галузевих переваг

економіки м. Києва порівняно з обмеженими можливос'

тями регіонального потенціалу.

Секцію D представляють види діяльності з рівнем

розвитку нижче, ніж в цілому економіки, але вище, ніж

за галуззю (охорона здоров'я та надання соціальної до'

помоги). Імовірно, що їх потенціал розкривається за ра'

хунок дії DIF'ефекту. Види діяльності секції E — добув'

на та переробна промисловості, тимчасове розміщуван'

ня й організація харчування, не мають конкурентних пе'

реваг для галузевого розвитку на фоні обмежених мож'

ливостей регіональних характеристик. До чорної площи'

ни потрапили постачання електроенергії, газу, пари та

кондиційованого повітря; водопостачання, каналізація,

поводження з відходами та будівництво, перебувають у

стані кризи та не мають перспектив зростання регіональ'

ного господарства м. Києва за рахунок галузевого і ре'

гіонального ефектів.

Рис. 1. Результати графічного аналізу конкурентоспроможності економіки м. Києва методом
"shift�share" за 2013 р.
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Київська область є потужним індустріальним, діло'

вим, науково'технічним, транспортним та культурним

центром України. Через територію області проходять

три міжнародних транспортних коридори, залізниці за

п'ятьма магістральними напрямами, розташований аеро'

порт міжнародного класу "Бориспіль". Київська область

є інвестиційно привабливим регіоном країни, належить

до промислово розвинених регіонів України та займає

провідну позицію у виробництві сільськогосподарської

продукції. Економіка регіону відповідає середньому

рівню конкурентоспроможності [9]. Тип економіки Киї'

вщини за останні десять років поступово трансформу'

вався з сільськогосподарського (частка сільського гос'

подарства перевищує промисловість) на орієнтацію сфе'

Таблиця 1. Порівняльна характеристика конкурентоспроможності передових видів
економічної діяльності м. Києва та Київської області за 2013 р.
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методом "shift�share" за 2013 р.
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ри послуг (частка послуг 50—60%) [9]. Регіон стабіль'

но знаходиться на шостому місці за абсолютним зна'

ченням обсягу ВРП. За показником ВРП у розрахунку

на особу область щорічно входить до п'ятірки регіонів'

лідерів України. Питома вага ВДВ Київщини в економіці

України коливається від 4,1% до 4,7% протягом 2011—

2013 рр.

Графік, побудований за результатами аналізу Київсь'

кої області методом "shift'share" за 2013 р., дозволяє

проаналізувати розподіл видів економічної діяльності за

їх конкурентоспроможністю (рис. 2). До секції А потра'

пили чотири види економічної діяльності — інформація

та телекомунікація, державне управління, освіта та на'

дання інших видів ВЕД. За підсумками 2013 р. ними до'

сягнута найбільша ефективність на регіональному і на'

ціональному рівнях. Більшість з передових видів діяль'

ності (стабільно освіта) є галузями сервісної сфери, що

закріпляє переорієнтація економіки регіону з сільсько'

господарської на сферу послуг.

Сільське господарство, мисливство та лісове госпо'

дарство; операції з нерухомим майном; мистецтво, спорт,

розваги, відпочинок опинилися в секції В. Указані види

діяльності мають високий показник реалізації галузево'

го потенціалу на фоні обмежених регіональних можли'

востей. Аграрна галузь Київщини за рівнем продуктив'

ності входить в десятку найкращих в Україні, зокрема

займає друге місце з виробництва свинини та м'яса птиці,

дев'яте з виробництва молока, перше з виробництва яєць,

одинадцяте з рослинництва. Зростаюча власна потреба

та потреба м. Києва у сільськогосподарській продукції

стимулюватиме нарощуванню сільськогосподарського

виробництва та сприятиме реалізації конкурентних пере'

ваг області.

Секція С, що представлена фінансовою та страхо'

вою діяльністю; професійною, науковою, технічною

діяльністю; транспортом, складським господарством,

поштовою та кур'єрською діяльністю; діяльністю у

сфері адміністративного та допоміжного обслуговуван'

ня, має темпи зростання галузей вищі порівняно з се'

редньонаціональним рівнем, але гірші порівняно з сек'

цією В. Лідерство транспортної галузі пов'язано з вве'

денням в дію потужних логістичних комплексів, яких в

області дев'ять, чотири з них в районах близьких до

столиці.

Оптова та роздрібна торгівля; добувна та переробна

промисловості; водопостачання, каналізація, поводжен'

ня з відходами; будівництво потрапили до секції D, що

вказує на пожвавлення їх діяльності порівняно з кризо'

вими роками завдяки реалізації регіональних переваг на

фоні слабкіших галузевих можливостей. Діяльність

торгівлі у області безпосередньо пов'язана з функціону'

ванням міжрегіонального оптового ринку "Столичний" та

систем мережевої торгівлі на Київщині. Добувна промис'

ловість регіону переважно спеціалізується на матеріалах,

що використовуються у будівництві — граніти, гнейси,

каолін, глина, піски, забезпечуючи собі гарантований по'

пит серед споживачів.

Функціонування видів економічної діяльності пере'

робної промисловості характеризується скороченням

продукції машинобудування, виробництва гумових і пла'

стмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної про'

дукції, металургійного виробництва, виробництва гото'

вих металевих виробів, текстильного виробництва, ви'

робництва одягу, шкіри, виробів зі шкіри.

Незважаючи на зазначені вище проблеми, позитивним

є фактор відсутності кризових видів економічної діяльності

Київської області у проблемній секції Е у 2013 р.

У 2013 р. статус аутсайдерів отримали охорона здо'

ров'я та надання соціальної допомоги, постачання елек'

троенергії, газу та пари, тимчасове розміщення й орга'

нізація харчування. За рік більшість з них погіршили ре'

алізацію конкурентних переваг на галузевому та ре'

гіональному рівнях.

Для проведення порівняльного аналізу конкурентос'

проможності видів економічної діяльності м. Києва та Киї'

вської області зведемо результати розподілу видів еко'

номічної діяльності за секціями до єдиної таблиці (табл.

1, табл. 2).

Загальними рекомендаціями щодо подальшої під'

тримки та розвитку конкурентоспроможності видів еко'

номічної діяльності кожного регіону є:

— секція А — виявлення сприятливих факторів роз'

витку та розроблення заходів, спрямованих на посилен'

ня їхньої дії;

— секції В та D — виявлення причин, що сповільню'

ють зростання і розроблення заходів, спрямованих на по'

долання розриву у розвитку;

— секції С та Е — виявлення ступеня важливості, пер'

спективності їх розвитку і прийняття управлінських рішень

на національному рівні, спрямованих на покращення

якості їх функціонування або підтримка подальшого роз'

витку в межах доцільності;

— секція F — у зв'язку з обмеженістю факторів роз'

витку рекомендується мінімальна підтримка, а у разі

відсутності перспектив — втрачають підтримку з боку

держави.

Таблиця 2. Порівняльна характеристика конкурентоспроможності відстаючих видів економічної
діяльності м. Києва та Київської області за 2013 р.
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ВИСНОВКИ
Підсумовуючи вищевикладене, треба зазначити, бен'

чмаркінг забезпечує проведення якісного порівняльного

аналізу стану та динаміки розвитку адміністративно'тери'

торіальних одиниць і галузей економіки. Його результати

дозволяють розробляти управлінські рішення з метою ви'

користання переваг та зменшення негативного впливу не'

доліків певних територій з урахуванням досвіду інших.

Київська область має стати лідером серед найбіль'

ших розвинених регіонів України та наблизитися за

рівнем економічного та людського розвитку до м. Києва.

Київ як столиця повинен орієнтуватися на високі стандар'

ти життя світового масштабу.

Операційними цілями регіонального розвитку Київсь'

кої області є: створення та розвиток індустріальних та

технологічних парків Київщини, підтримка розвитку ви'

сокотехнологічного сільськогосподарського виробниц'

тва, нарощування сфери інтелектуальних послуг, вико'

ристання можливостей периферійних районів, просуван'

ня місцевих брендів, подальший розвиток транзитного та

логістичного транспортного потенціалу.

Для м. Києва найбільш перспективними мають стати

високотехнологічні види діяльності, а саме: інжиніринг,

та інформаційні технології, точне машинобудування та

електроніка, фармацевтичне виробництво, харчова про'

мисловість, наука, освіта та культура, телекомунікації,

сфера торгівлі та обслуговування.

 З метою забезпечення взаємовигідного співробіт'

ництва м. Києва та Київської області, зростання з взаєм'

ною користю та запобігання негативним наслідкам неско'

ординованих дій, розвиток двох територіальних одиниць

повинен відбуватися в гармонії та погодженості дій з вра'

хуванням конкурентних переваг кожного.
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